

“青”尽全力报效家乡

——大同籍返乡学子寒假社会实践扫描

本报记者 孙露

随着各高校陆续开学，2022年大同市“青春兴晋”寒假社会实践活动画上了圆满的句号。从深情呼唤到护航逐梦，“青春兴晋”行动已然成为一面旗帜，越来越多的大同籍学子返乡参与社会实践，凝聚青春力量，投身家乡建设，在“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的新征程中闪耀新时代的璀璨光华。



“学子归巢”座谈会



助力疫情防控



街头清理积雪



擦洗公益广告牌



参与春运志愿服务



感召：扎紧乡情纽带 聚力家乡发展

“快过年了，你们在他乡还好吗？游子归，凤还巢，家乡等你回来……”春节前夕，一份来自团市委的“家书”唤得学子们纷纷归巢，也温暖了外乡大同籍青年的心。

春节期间，团市委抓住青年集中返乡契机，以亲情、乡情为纽带，在做好疫情防控的前提下，倡导返乡学子开展助力“微笑大同”创建、全媒体主题宣传、“学子归巢”座谈交流、寒假返乡社会实践、多领域志愿服务、“向团组织报到”等一系列活动。一时间，在全市青年中掀起了热爱家乡、回报家乡

的热潮。

“节前发出这封饱含深情的‘家书’，也是一封诚意满满的邀请函，希望大同籍青年能够返乡服务，用青春、智慧和热情为家乡发展贡献力量。”团市委相关负责人说，实践证明，这项共青团创新的品牌活动取得了良好的社会效应。比如，各级团组织举办的“学子归巢”座谈会和实地调研活动，党政机关负责人受邀与返乡学子面对面交流，宣讲了大同人才政策，增强了学子们毕业后回乡就业创业的信心。

值得一提的是，基层街道（乡镇）团组织通过张贴通知、信息推送等形式，引导返乡青年向团组织报到，建立了返乡大学生疫情防控应急志愿队，就近编入社区（村）疫情防控志愿者组织，积极开展了核酸检测预约登记、人员排查、测量体温、入户慰问、宣传引导等志愿服务工作。同时，在各机关、企事业单位，组织返乡学子深入开展了以服务环境、服务形象、服务程序、服务内容、服务标准、服务效率为主要内容的“微笑大同”主题创建活动，赢得社会各界一致好评。

心声：投身社会实践 青春兴晋有我

鲜衣怒马少年时，不负韶华行且知。在“青春兴晋”寒假社会实践中，各县区团委积极引导本地青年学子回乡发展。他们在返乡实践中积极主动，在服务大局中担当有为。听听几位学子代表的心声吧。

李璐（山西财经大学在读研究生）：今年寒假，我参加了“青春兴晋”寒假社会实践活动，并担任平城区卧虎湾街道团工委兼职副书记。在具体实践中，主要协助街道开展了公文写作、疫情防控、拆迁登记、入户慰问等工作。知者行之始，行者知之成。通过寒假实践，我在基层岗位上体验民生民情，理解了“从群众中来，到群众中去”的真正内涵，深切认识到，只有到实践中去、到基层去，才是新时代青年成长成才的正确之路。

“通过实践，越来越多的青年学子更加了解家乡、认同家乡，激发起返乡干事创业的热情。”平城区武定街道相关负责人说，成千上万的返乡大学生参加社会实践，这样大规模的行动离不开强大的组织保障。

据团市委相关负责人介绍，根据这几年的实践经验，省市县三级团组织建立了联动机制，按照“因需设岗、按岗招人、双向选择、属地管理、就近就便”的工作原则，通过不断积累提升，逐渐形成了一套较为完善的工作方法。

分级管理，统一协作。省市县三

施琪（太原师范学院在读本科生）：寒假期间，我在平城区新旺街道担任团工委兼职副书记，参与的工作主要包括：在智慧团建系统中对街道各团支部的团干部信息进行录入或更改；收取团干部考核及会议相关材料并进行整理上报；统计辖区新冠疫苗接种情况；协助街道和社区做好核酸预约登记、人员排查以及招募志愿者工作等。通过寒假实践，我对基层有了进一步的了解，并积累了宝贵经验，为毕业后返乡发展打下了坚实基础。

塔亚颖（南开大学在读本科生）：作为一名临床医学专业的大学生，寒假期间，我有幸为家乡的疫情防控贡献青春力量。在志愿服务中，我主要协助灵丘县疾控中心工作人

员，为冷链产品进行核酸采样，以及整理相关资料。通过社会实践，我体会到了为他人、为社会作贡献的乐趣，也磨炼了意志与耐心，提升了自身综合素质。

董少寺（山西大学在读本科生）：寒假期间，我在灵丘县疫情防控指挥部办公室当志愿者。在志愿服务中，我珍惜每一天的实践锻炼，全身心投入到疫情防控工作中，把爱心和关怀带给家乡人民。在一次电话摸排外省返乡务工人员时得知，一位在京工作的老乡每天去做核酸检测，原以为是工作需要，听他说“我想证明自己不携带病毒，为了父母也为了乡亲们安全”的那一刻，我更加坚定了一个信念：毕业后用自己所学反哺故里、报效家乡。

探索：创新联动机制 积累成功经验

级团组织一体推进，团省委对假期实践整体部署、过程监督、岗位管理；团市委重点推进本市范围内的岗位汇总、人岗适配、人员管理；团县委具体负责本区域内的岗位征集、岗前培训、跟踪联络。

规范流程，阳光运行。建立实践专项报名系统，将岗位信息在网络公开，保证实践的公平性和透明度。完善岗位发布、学生报名、单位面试的科学流程，实现大学生实践意愿和实践单位“双向选择”。

完善制度，确保实效。安排大学生就地、就近参与实践，并为他们统一购置人身保险，最大限度降低疫情

防控等安全风险；开展针对性岗前培训，提升大学生业务能力和实践效果；统一出具鉴定并报大学生所在高校团委，作为学生专业实习、综合测评和“第二课堂”成绩单认定的印证资料。

开展参观考察，厚培学子情感。在实践期间，各级团委组织返乡大学生赴辖区转型项目、党政机关、大型企业进行参观调研，感知家乡变迁，让青年学子感受到谋转型、求人才的浓厚氛围，进一步激发了他们服务人民、回报家乡的责任感和使命感，以青春之我、奋斗之我投身我市高质量发展。